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"Weniger Bürokratie im Vereinssport - Chancen der Digitalisierung nutzen und Ehrenamt

entlasten!"
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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Maximilian Deisenhofer, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Weniger Bürokratie im Vereinssport – Chancen der Digitalisierung nutzen und 
Ehrenamt entlasten! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über den Stand der Digitalisierung 
im Breitensport zugunsten eines Bürokratieabbaus im Vereinsmanagement zu berich-
ten. Dabei soll insbesondere dargestellt werden, 

─ inwiefern die Beantragung der Vereinspauschale künftig papierlos und unkompli-
ziert vonstattengehen kann, sodass das Onlinezugangsgesetz des Bundes flächen-
deckend erfüllt wird, 

─ inwiefern die im Entwurf befindliche Neufassung der Sportförderrichtlinien des Frei-
staates Bayern zur Entlastung des Ehrenamts beiträgt, 

─ welche Rolle die Digital-Plattform „BLSV digital basis“ bei der Vereinfachung der 
Prozesse einnimmt, 

─ welche Erkenntnisse die vertiefte Prüfung des Verwendungsnachweises zu „BLSV 
digital basis“ durch das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration er-
bracht hat. 

 

 

Begründung: 

Die Vereinssportlandschaft ist eine tragende Säule des Bewegungsangebots im Frei-
staat. Nach Angaben des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration sind 
über 5 Mio. Mitglieder in mehr als 17 000 Sport- und Schützenvereinen organisiert. 
Diese Struktur, die vielfältige Bewegungsformen, aber auch Integration und Inklusion 
ermöglicht und ein Gemeinschaftsgefühl schafft, gilt es zu erhalten und zukunftsfähig 
aufzustellen. Vielerorts geschieht Vereinsarbeit ehrenamtlich und muss mit den Ver-
pflichtungen in Beruf und Familie in Einklang gebracht werden. Der Ausbruch der 
Coronapandemie und die damit einhergehenden Beschränkungen in der Sportaus-
übung haben diese Herausforderungen zusätzlich erschwert und in vielen Vereinen 
noch dazu für Mitgliederschwund gesorgt. Damit der Vereinssport weiter attraktiv bleibt 
und die Last im Ehrenamt reduziert wird, müssen die Chancen der Digitalisierung un-
bedingt genutzt werden. Einfachere Verwaltungsprozesse und damit ein Abbau büro-
kratischer Hürden sind zu Zeiten, in denen im Freistaat Übungsleiterbescheinigungen 
noch immer im Original und auf dem Postweg verschickt werden, als Service für das 
Ehrenamt zwingend angezeigt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Johannes Becher u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/23028 

Weniger Bürokratie im Vereinssport - Chancen der Digitalisierung nutzen und 
Ehrenamt entlasten! 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Johannes Becher 
Mitberichterstatter: Max Gibis 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit 
und Sport federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem 
Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 55. Sitzung am 29. Juni 
2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Dr. Martin Runge 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Maximilian Deisenhofer, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/23028, 18/23641 

Weniger Bürokratie im Vereinssport – Chancen der Digitalisierung nutzen und 
Ehrenamt entlasten! 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über den Stand der Digitalisierung 
im Breitensport zugunsten eines Bürokratieabbaus im Vereinsmanagement zu berich-
ten. Dabei soll insbesondere dargestellt werden, 

─ inwiefern die Beantragung der Vereinspauschale künftig papierlos und unkompli-
ziert vonstattengehen kann, sodass das Onlinezugangsgesetz des Bundes flächen-
deckend erfüllt wird, 

─ inwiefern die im Entwurf befindliche Neufassung der Sportförderrichtlinien des Frei-
staates Bayern zur Entlastung des Ehrenamts beiträgt, 

─ welche Rolle die Digital-Plattform „BLSV digital basis“ bei der Vereinfachung der 
Prozesse einnimmt, 

─ welche Erkenntnisse die vertiefte Prüfung des Verwendungsnachweises zu „BLSV 
digital basis“ durch das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration er-
bracht hat. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist aber noch über zwei Anträge der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ge

sondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über die Listennummer 7 der Anlage zur Tagesordnung abstim

men, den Antrag betreffend "Diversität im Kulturbereich I: Diversitätskriterien für den 

Bayerischen Filmpreis entwickeln" auf Drucksache 18/22231. Der federführende Aus

schuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung emp

fiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

schriftlich zu berichten, wie bei der Besetzung der Jury bzw. Auswahlausschüsse Di

versitätskriterien stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜ

NEN, der CSU, der FREIEN WÄHLER und der SPD. Gegenstimmen bitte ich anzuzei

gen. – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP sowie der fraktionslose 

Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Klin

gen. Damit ist dem Antrag zugestimmt.

Meine sehr verehrten Damen und Herren, nun komme ich zur Gesamtabstimmung 

über die Liste.

(Zurufe)

– Entschuldigung. Es gibt noch einen zweiten Antrag zur Abstimmung, die Listennum

mer 5: Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 

und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) "Diversität im Kulturbereich II: 

Diversitätskriterien für bayerische Filmfördermittel entwickeln", Drucksache 18/22216. 
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Der federführende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 

Digitalisierung empfiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird 

aufgefordert, schriftlich zu berichten, wie bei der Filmförderung Diversitätskriterien 

stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, 

die FREIEN WÄHLER, die CSU. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die 

FDP und die AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten Klingen und Swobo

da. Damit ist der Antrag angenommen.

Jetzt kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP, der AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltung

en? – Die beiden Fraktionslosen haben nicht mitgestimmt. Gut, dann ist das so. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 
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